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A ROS ble etablert 1. april 2013. 
På kort tid har selskapet 
fått 12 medarbeidere i 
sving. Både sivilarkitekter, 
landskapsarkitekter, 

interiørarkitekt, arealplanleggere, 
bygningsingeniører og DAK-operatører. 

- Vi dekker hele verdikjeden fra A til 
Å, og kan levere alt fra arealplanlegging til 
ferdig bygg, sier Vatne. 

RETTFERDIGHETSPRINSIPP 
Likhet, frihet og rettferdighet. Dette høres ut 
som prinsippene i den franske grunnloven, 
men dette ligger også til grunn for Aros 
Arkitekter. Rosenkilden lurer nemlig på hva 
Vatne legger i begrepet ledelse.

- Vi har en helt flat struktur. Her har alle 
like lønnsbetingelser, lik pensjonsordning, 
like forsikringer, helseforsikring, lik bonus 
om vi får det, sier Vatne. Han har ikke noe 
sans for ett regelsett for ledelsen og et annet 
for medarbeiderne. Her bidrar alle, og her 
høster alle. Selv har han to enkle prinsipper 
han lever etter: 1) Ikke bruke mer enn jeg 
tjener og 2) Tjene pengene før jeg bruker 
dem. 

- Med andre ord ingen spekulasjon, kun 
fokus på å levere? 

- Og ha det gøy mens vi jobber, tilføyer 
Vatne.

- Hva kjennetegner bedriftskulturen?

Kunder og  
prosjekter i fokus

AROS Arkitekter AS har ikke laget seg en visjon eller et 

motto ennå. De driver ikke med markedsføring. Kundene 

strømmer likevel på, noe som tyder på et godt om

dømme. - Det som kjennetegner oss er rett prosjekt til 

rett tid til rett pris, forteller daglig leder Odd Magne Vatne.

- Vi er som et gammelt ektepar; 
vi kjenner hverandre godt og har 
et godt samarbeid. Ikke noe stress. 
Fellesskapstenkningen er godt forankret 
hos kollegene som er i alderen fra 30-60 
år, fordelt på begge kjønn. Når vi får nye 
oppdrag, prøver vi å sette sammen gode 
team.

ATTRAKTIVE ARKITEKTER 
Aros besitter kompetanse innenfor mange 
områder, blant annet mulighetsstudier 
og tomteanalyser, landskapsanalyser og 
landskapsarkitektur, reguleringsplaner, hus 
og hytter, større boligprosjekter, byforming, 
kontor-, næring- og kulturbygg.

- Flere av medarbeiderne har jobbet 
sammen over 25 år, og deres erfaring, 
sammen med dyktige yngre krefter, gir 
gode prosjekter som lar seg realisere, både 

NY I NÆRINGSFORENINGEN

AROS ARKITEKTER AS

Etableringsår: 2013
Ansatte: 12
Omsetning: 17-18 millioner NOK (2014)
Forretningsområde: Arkitektur, landskap- og 
arealplanlegging
Adm. direktør: Odd Magne Vatne
Eiere: Spiss Arkitektur og plan, JAJA 
Architects, siv.ing. Geir Gausland og 4 interne 
medarbeidere (Odd M. Vatne, Olav Ursdal, 
Terje Børsheim, Christian B. Christensen)
Nettside: www.aros.no 

TEKST: 
TRUDE REFVEM HEMBRE 
FOTO: KIM LALAND/BITMAP



42

økonomisk og teknisk, forteller Vatne.
Uten å drive aktiv markedsføring har de 

fått hele 160 jobber på 1,5 år! Det tilsvarer 
et nytt oppdrag annen hver arbeidsdag. 
Blant arbeid arkitektene har utført tidligere, 
kan nevnes bygg som Stavanger Lufthavn 
Sola, Statoil, Tine Meierier, Riska kirke, Sola 
Kulturhus, ConocoPhillips, Shell, Statoil og 
Total. 

Alt baseres på skreddersydde løsninger, 
gjerne i modernistisk stil og funksjonelle 
bygg som glir godt inn i omgivelsene. 
Oppdragene er jevnt fordelt på industribygg, 
boligbygg og reguleringsplaner. 

Arkitektfirmaet har eksistert tidligere, 
men ble oppkjøpt av Rambøll Norge i 2008, 
og Rambøll overtok dermed alle rettigheter 
og arkiver fra tidligere virksomhet. «Nye» 
Aros har kontoradresse i fokusbygget i 
Langgaten 10 midt i Sandnes sentrum. Ett 
minutts gange fra togstasjonen er gunstig for 
de fleste medarbeiderne som kommer med 
tog.

FRAMTIDSOPTIMISME
- Hvordan er utsiktene for dere og 

bransjen forøvrig?

- Jeg leser i avisene at det er usikre tider, 
men vi har ikke merket noe her ennå. Tvert 
imot, bare i dag har vi fått to nye oppdrag 
og vi har faktisk ikke kapasitet til å starte på 
disse jobbene før på nyåret. Det er vanskelig 
å få tak i gode folk, og vi trenger flere yngre 
krefter. Bransjen her i regionen skiller seg 
forresten fra resten av landet ved at vi er 
konkurrenter, men også kolleger som omgås 
godt. 

- Hva er nøkkelen til suksessen?
- Det er veldig mange gode arkitekter 

i regionen, og vi er ikke bedre enn andre. 
Vi forsøker å basere reguleringsplaner 
på konkrete skisseprosjekter. Våre 
entreprenører og kunder gir oss 
tilbakemelding på god kvalitet på våre 
arbeidstegninger og at de ikke må ta høyde 
for tillegg når jobben kommer fra oss, sier 
Vatne. Dette er et kvalitetsstempel som 
vitner om tillit. Kundene spør ikke om pris, 
de vet de betaler for det de får.

KOMPETANSE OG KONKURRANSE
AROS har tett samarbeid, også eiermessig, 
med JAJA Architects i København, Spiss 
arkitektur og plan i Kristiansand og 

Siv.ing Geir Gausland AS. De har også 
kontorfellesskap med Einar Sira AS. 
Tilsammen kan de sette sammen gode team 
for hvilket som helst prosjekt blant 40 høyt 
kvalifiserte medarbeidere.

Arkitektfirmaet er ofte med i 
konkurranser om større bygg og prosjekter. 
Vatne forteller at i konkurransen om nytt 
hovedkontor for SR-bank på deres tomt 
i Bjergsted ble det utlyst en begrenset 
arkitektkonkurranse via innledende 
prekvalifiseringsrunde hvor de ble plukket 
ut som et av fem firma. Aros gjennomførte 
konkurransen sammen med JaJa architechts 
og Spiss Arkitektur og fikk til slutt en 
andreplass etter en finalerunde mellom to av 
de fem firmaene.

NÆRINGSFORENINGEN
- Dere er nytt medlem i Nærings

foreningen?
- Ja, det å melde oss inn i Nærings

foreningen var noe av det første jeg 
gjorde etter at vi etablerte oss her. Vi var 
medlem tidligere da jeg jobbet i Rambøll, 
og savnet informasjon og nettverket. Det å 
treffe spennende mennesker på møtene i 
Næringsforeningen og utvider horisonten er 
viktig.

Vatne deltok også i Næringsforeningens 
ressursgruppe for bygg og anlegg, en aktiv 
gruppe som fortsatt jobber godt for bransjen.

Sandnesmannen Vatne er også opptatt 
av kommunestrukturdebatten. Stavanger 
bør være mer ydmyk og mer opptatt 
av å dele godene. I likhet med mange 
andre Sandnesgauker sier hodet ja til 
kommunesammenslåing, men hjertet nei. 

LITT MOTGANG GJØR GODT
Selv hevder Vatne han ble arkitekt ved en 
tilfeldighet. Han søkte på arkitektstudiet 
mens han var i militære. For å kunne delta 
på opptaksprøven, fikk han slippe en øvelse. 
Han hadde verken planer eller ambisjoner 
om å komme inn, leverte oppgaven før kl 
12 - lenge før de andre - slik at han fikk se 
Hurtigruta ankomme Tromsø. Vatne var én 
av de 30 blant 550 søkere som kom gjennom 
nåløyet. 

- Så da hadde du talent?
- En blanding av flaks og dyktighet vil 

jeg kalle det. Det var tilfeldig som mye annet 
i livet, men jeg angrer ikke på valget. Jeg 
har vært så lenge i bransjen at jeg fremdeles 
tegner med blyant og skisserull. Det er 
nesten blitt et salgsargument, humrer han. 

Litt motgang bør du ha for å lykkes, for å 
stå på litt ekstra, ifølge Vatne. Han er opptatt 
av utfordringene for arkitektene. Hvordan 
skal de forholde seg til reguleringsplaner 
og arealplaner? Noen følger planene, men 
politikerne som har fastsatt rammene gjør 
unntak for enkelte. Dette undergraver 
respekten for planer. Få hender styrer 
byggenæringen. På godt og vondt.

- Vi burde hatt reguleringsplaner 
som ikke er så ekstremt detaljert og som 
gir forutsigbarhet. Mer robuste planer er 
ønskelig, oppfordrer Vatne avslutningsvis. 

- Hvis jeg leser avisene får jeg et dystert framtidsbilde. Leser jeg ordreboken vår, får jeg et lystig bilde, sier daglig leder 
Odd Magne Vatne i Aros Arkitekter.



Working at Teekay gives me tons of energy. Even more so after we became a 
truly flat organisation. When a person’s name on the business card becomes 
more important than the title, it means less focus on hierarchy – and more 
power to each of us. There are no superiors to hide behind. Instead we are 
all made responsible. Together. As a great team of equals. Also: on two 
occasions now Teekay has shown unexpected amounts of trust in me. First 
when I went from working at sea as a chief officer to working onshore, in a 
position normally held by someone much more experienced. The second time 
was when I was recently offered a new and exciting post in Brazil, even though 
I’m a single mum. Being trusted with this kind of responsibility is what makes 
Teekay stand out. Both inspiring and demanding at the same time. And, I must 
admit, I’m enjoying every day of it!

Lisa Holum, 34, employee at Teekay
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Teekay is one of the world’s largest marine energy transportation, storage and production companies. 
No matter if you are a colleague, a future employee, a strategic partner or our customer, we focus on 
building partnerships that bring out the best in all of us. Why? Because we know it is the passion and 
joint commitment of everyone involved with Teekay that will create an exciting and successful future. 
For us. And for you. If you would like to find out more about us, please step aboard at teekay.com
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TEKST: 
ELIANNE STRØM TOPSTAD

O ver 10.000 personer deltok på 
møtene i Næringsforeningen 
i fjor, og vi håper at det 
kommende året vil bringe 
like mange. Vi lover faglig 

tyngde, sosialt påfyll og gode muligheter for 
nettverksbygging. 

ØKONOMISKE UTSIKTER
Det nye året starter, tradisjon tro, med 
Stensrud og Hermanrud på Aksjeåret. Vi er 
spent på hvem av de to som har fått høyest 
avkastning på aksjene i det året vi har lagt 
bak oss. 15. januar er det dags for Rogaland 
på børs, det tiende i rekken. En av foredrags
holderne i år er Torgrim Reitan, konsern
direktør for økonomi og finans i Statoil ASA. 

En ny møtevår i sikte

Vårens møter i 

Næringsforeningen er nå 

klare. Som vanlig er det 

duket for både kjente og 

kjære gjensyn, men du 

finner også noen nyheter 

i møtekalenderen. 

Du får også høre Eirik Larsen i DNB, Harald 
Espedal og flere av våre fremste gründere, 
ledere og analytikere vurdere markedet ved 
inngangen til det nye året.

NYHETENE
Det er flere nyheter på møtekalenderen i år. 
Først og fremst har vi ryddet enda mer plass 
til nettverksbygging. Både på Lederskolen, 
på egne bransjetreff og Kvinneplassen vil 
det være mer fokus på å skape relasjoner og 
knytte nye kontakter. 

Vårt nye bransjetreff er en unik mulighet 
for deg å treffe bransjekollegaer. Dette er 
en arena hvor vi ønsker at du som medlem 
skal få anledning til presentere deg for dine 

bransjekollegaer, leverandører og potensielle 
samarbeidspartnere. Først ut er bilbransjen 
12. februar. 

Ressursgruppen for IT inviterer til en 
helt ny arena, hvor vi stiller spørsmålet: Hva 
kan leverandørene i IT-bransjen forvente 
seg i året som kommer? "Changes" er over
skriften når vi for første gang inviterer til 
IT-Børsen 22. januar. 

NY UNGSATSNING
Næringsforeningen starter opp en arena for 
unge i næringslivet. U37 er en møteplass for 
aktive samfunns- og næringslivsinteresserte 
personer under 37 år. Det er et tverrfaglig 
nettverk hvor deltakerne skal få faglig påfyll, 

Stensrud og Hermanrud åpner møtevåren på Aksjeåret 6. januar. Foto: Rosenkilden

Torgrim Reitan kommer til Rogaland på børs 15. januar. 
Foto: Trond Isaksen - Statoil ASA



45

NOEN AV MØTENE

•	 06. januar: Aksjeåret 2015
•	 15. januar: Rogaland på børs 2015
•	 16. januar: Januarseminar i Egersund
•	 22. januar: IT-Børsen 2015
•	 27. januar: Årets Bedrift Randaberg
•	 29. januar: Byggebørsen 2015
•	 29. januar: Kick off for Lederskolen
•	 30. januar: Lederskolen I: Innovasjonsledelse
•	 24. februar: Har du slått på den sosiale 

brannmuren?
•	 27. februar: Årets Bedrift Randaberg
•	 04. mars: Entreprenørskapsdagen
•	 20. mars: Lederskolen III: Ledelse på 140 tegn
•	 15. april: Gründertreff
•	 21. april: Sosialt intranett
•	 23. april: Oljetrykket 2015
•	 24. april: Lederskolen IV: Rogalederen 2014
•	 28. april: Bransjetreff 

knytte kontakter og bygge relasjoner. Bak 
arrangementene står ressursgruppen U37. 
Gruppens hovedfokus er å sette en agenda 
for unge i næringslivet. 11. februar går første 
nettverksmøte for unge av stabelen.

NY SPENNENDE SESONG FOR 
LEDERSKOLEN
Gjennom fire samlinger vil du bli oppdatert 
på hvilke utfordringer og muligheter som 
ligger for deg som leder. Du får høre om 
innovasjonsstrategi, hvordan det å bli 
for lidenskapelig opptatt av jobben sin 
kan være farlig, effektiv kommunikasjon 
og du vil få presentert hovedpunktene i 
Rogalederen 2014. Vi åpner dørene en time 
tidligere denne sesongen, og inviterer til 
nettverkstimen i forkant av Lederskolen. For 
deg som er påmeldt til alle samlingene vil vi 
invitere til en egen nettverkskveld. 

DIGITAL KOMMUNIKASJON
Gjennom to samlinger denne våren opp
daterer vi deg på trender og utfordringer 
i den digitale revolusjonen. Du vil i første 
samling bli oppdatert på dagens IT-trussel
bilde og eksempler på noen farer og trusler 
som din bedrift kan bli utsatt for i cyber
verdenen. I del to ser vi nærmere på hvordan 
bedriften kan skape engasjerte medarbeidere 
gjennom god og gjennomtenkt internkom
munikasjon. I mange virksomheter handler  
internkommunikasjon fortsatt om å sikre at 
de ansatte er informerte. Er saken lagt ut på 
intranett er jobben gjort. Slikt skaper ikke 

Pellegrino Riccardi vil på lederskolen se nærmere på 
norsk lederstil – på godt og vondt!

engasjement. Slikt skaper ikke ambassa
dører. Det skaper knapt nok informerte 
ansatte. Velkommen til en digital vår!

TREFFPUNKT
Januar er perfekt for å ta tak i det nye året - 
med inspirasjon og jordnære, praktiske tips 
for deg som er mellomleder i en lokal bedrift 
eller en offentlig virksomhet. Næringsfore
ningens januar-seminar i Egersund Arena har 
fått tittelen ” Jasså, du har blitt leder?” Målet 
er at hver foredragsholder skal gi deg  
fem gode, praktiske råd som du kan ta med  
deg ut i virkeligheten. Mellom hvert tema  
blir det humoristiske og musikalske over
ganger, mens det i matpausene blir god 
anledning til å prate med andre i tilsvarende 
situasjon som deg selv. Seminaret ledes av  
Næringsforeningens Johan Aakre som kanskje 
blander seg inn med spørsmål og innspill for 
at de fleste skal få med seg det meste. 

Våre andre faste treffpunkt rundt om i 
regionen går sin vante gang, og fortsetter 
også utover våren. Næringslivet i Sola, 
Ryfylke, Rennesøy, Gjesdal og på Jæren 
inviterer som vanlig til oppdateringer av 
viktige saker, inspirasjon og mingling. 
Treffpunkt Jæren inviterer dessuten til et 
spennende bedriftsbesøk hos vinneren av 
Årets bedrift, Sandnes Garn. 

GRÜNDERSPIRER
Ressursgruppen for entreprenørskap 
inviterer igjen alle som har en drøm om å 
starte for seg selv - eller allerede er i gang 

Nettverk og relasjonsbygging er stikkord for vårens 
møtekalender i Næringsforeningen. 

Johan Aakre venter flere spennende gjester i stolen 
utover våren. 

Hanne Kristin Rohde var gjest på kommunikasjonsdagen 
i fjor. Et nytt spennende program venter oss denne våren.

med etablering av ny bedrift - til nytt treff. 
På gründertreffet kan du få uvurderlige råd, 
veiledning og ikke minst inspirasjon. Det 
legges opp til foredrag og nettverksbygging. 
Det blir muligheter til å presentere egne 
ideer, stille spørsmål og få tilbakemeldinger 
fra et panel med god faglig kompetanse.

Følg med på rosenkilden.no for 
oppdateringer og program.
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E n ressursgruppe er allerede 
etablert. De første samlingene 
er under planlegging. Målet 
er å skape en møteplass for 
aktive, samfunns- og nærings

livsinteresserte i Stavanger-regionen – på 
tvers av fag og bransjer.

- Vi har lenge forsøkt å knytte til oss yngre 
mennesker, og forsøkt på flere måter. Men vi 
har ikke helt lykkes. Derfor setter vi i gang vår 
egen arena. Vi har etablert en ressursgruppe 
bestående av sju energiske unge mennesker 
fra næringslivet samt to studenter som 
skal jobbe med dette, sier prosjektleder i 
Næringsforeningen, Elianne Strøm Tostad

Første arrangement blir allerede 11. 
februar. Det andre 29. april.

- I utgangspunktet har vi satt opp fire 
samlinger i året. Det vi trolig kommer til å 
starte med er å ta for oss fire-fem tema eller 
trender og fokusere på hvordan dette vil 
påvirke de unge i året 2015. Det har blant 
annet den siste tiden vært en del fokus på 
nedbemanning i forhold til ansiennitet - noe 
som har konsekvenser for unge. 

Ressursgruppen U37 ble etablert i fjor 
høst. Leder er Arnstein Torsvoll, (Sharp 
Code). I gruppen sitter også Anette Engh 
Bakke (Deloitte AS), Ida Jarvik Hetland 
(KPMG AS,) Charlotte Sørås (Gambit Hill), 
Ronny Olsen (Evry), Maiken Kristoffersen 
(SKAGEN), Karl Horpestad (student UiS ) 
og Hanne Levardsen (student, BI Stavanger)

Gruppens viktigste oppgaver er å 
sette en agenda for unge i næringslivet, 
aktualisere problemstillinger og muligheter 
for unge, og skape et nettverk for 

aldersgruppen i næringslivet i Stavanger-
regionen. 

Ressursgruppen skal i tillegg fungere 
som et talerør til Næringsforeningen, og 
på denne måten ha mulighet til å påvirke 
utviklingen for næringslivet i regionen

-For Næringsforeningen er det i seg selv 
viktig å få yngre og engasjerte mennesker 
med. Men også i forhold til næringslivet er 
det viktig å gi de unge en stemme, sier Strøm 
Topstad.

- Vil en jobbe annerledes i forhold til 
denne gruppen enn ellers?

- Prinsippene er de samme. Det skal 
være faglige og sosiale treff. Forskjellen er 
hovedsakelig at møtene vil skje på kveldstid. 
Vi tenker at mange i denne gruppen kan 
være småbarnsforeldre, samtidig kan det 

U37 - ny møteplass for deg 
som er ung

Er du under 38 år og føler behov for faglig påfyll og et større nettverk? Nå etablerer 
Næringsforeningen U37 hvor unges behov og muligheter i næringslivet blir satt på 
dagsorden.

også være personer som ikke nødvendigvis 
er ledere og som har ”anledning” til å gå fra 
jobben et par timer på dagtid. 

- Dette blir også i større grad tverrfaglige 
treff?

- Ja, det er litt av poenget. U37 skal 
invitere samfunnsbevisste og næringslivs
interesserte unge fra alle bransjer til felles 
innsats for å gjøre Stavanger-regionen til et 
attraktivt område å bo og arbeide i. For oss 
er det veldig viktig at næringslivet tar i mot 
dette tiltaket og at ledere ser behovet for å 
at yngre i bedriften både får et nettverk og 
faglig og sosialt påfyll som også betyr at man 
kan gjøre en enda bedre jobb i den bedriften 
man arbeider i. Vi gjør dette for å skape kraft 
til vekst i regionen vår, sier Elianne Strøm 
Topstad.

Ressursgruppen U37: Karl Horpestad, Maiken Kristoffersen, Anette Engh Bakke, Arnstein Torsvoll ,Charlotte Sørås 
og Ida Jarvik Hetland.Hanne Levardsen, og Ronny Olsen var ikke til stede da bildet ble tatt.

TEKST OG FOTO: 
STÅLE FRAFJORD
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Når nye boliger bygges, utgjør 
avgiften for å bli koplet på 
elnettet en del av kostnaden. 
Fram til nå har det eksistert 
et bunnfradrag til en verdi 

av 30.000 kroner for den enkelte husstand i 
forbindelse med denne tilkoplingen. 

Lyse Elnett står nå ovenfor betydelige 
investeringer, med dertil hørende 
finansieringsbehov, forbundet med 
oppgraderinger av el-nettet. Dette er bak
grunnen for at selskapet i begynnelsen av 
november sendte varsel om at bunnfradraget 
ville bli fjernet fra 1. januar 2015.

seg. Startegisjef Anne Woie koordinerer 
Næringsforeningens arbeid med saken. 
Hun kan fortelle om sterke reaksjoner fra 
bransjen. Protestene dreier seg både om 
innhold og prosess. 

- I bransjen fikk man kjennskap til denne 
beslutningen ved en tilfeldighet, kun to 
måneder før fjerningen av bunnfradraget 
etter planen skulle iverksettes. Vi snakker 
her om et tiltak som vil innebære en markant 
økning i byggekostnadene, så det er fullt 
forståelig at bransjen reagerer. Dette burde 
vi blitt informert om på et langt tidligere 
stadium, sier Woie.

KONSTRUKTIV DIALOG
Woie forteller videre at Næringsforeningen 
nå er inne i en konstruktiv dialog med Lyse 

For drøyt to måneder siden sendte Lyse Elnett AS ut melding om at bunnfradraget på 
30.000 kroner for nettilkoplingen til alle nye boliger skal fjernes. Byggebransjen reagerer 
både på innhold og prosess, og har bedt om at innføringen utsettes med ett år.

Byggebransjen ber Lyse 
utsette avgiftshopp

Startegisjef Anne Woie i Næringsforeningen forstår godt at bransjen reagerer på at Lyse ønsker å fjerne 
bunnfradraget på kort varsel.

TEKST: 
FRODE BERGE

Elnett, og at det jobbes for å utsette saken 
med ett år.

- Det er behov både for å informere 
bransjen skikkelig, og å vurdere konse
kvensene av å ta bort bunnfradraget 
grundigere. Dette vil øke bokostnadene i 
en region der høye kostnader allerede er en 
konkurranseulempe for næringslivet. Når 
Lyse har behov for å finansiere nødvendige 
oppgraderinger av el-nettet kan det i tillegg 
stilles spørsmål om ikke inndekningen 
heller bør tas over nettleien generelt, slik 
at ikke dem som flytter inn i nye hus blir 
sittende igjen med hele den økonomiske 
belastningen. Spørsmål som dette må 
vurderes grundigere, og derfor har vi bedt 
om at saken utsettes til årsskiftet 2015-2016, 
avslutter Anne Woie.

MANGELFULL INFORMASJON
Meldingen fra Lyse kom både brått og over
raskende. Tilbakemeldingene fra Nærings
foreningens mange medlemsbedrifter innen 
bygg og anlegg lot da heller ikke vente på 

Det er behov både for å 
informere bransjen skikkelig, 
og å vurdere konsekvensene  

av å ta bort bunnfradraget 
grundigere.

Anne Woie
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HEIDI KRISTINA JAKOBSEN • Direktør ved Stavangerregionens Europakontor • www.stavangerregion.no 

Nylige presenterte EU-kommisjonen en 315 milliarder euro stor investeringspakke 

som skal få liv i EUs skadeskutte økonomi. Med dette leverer Jean-Claude Juncker 

på et av sine mest sentrale valgløfter, men vil pakken virkelig levere en ny start for 

Europa? 

ønsker Kommisjonen å kanalisere midlene 
mot strategiske infrastrukturprosjekt, og 
medlemslandene er bedt om å foreslå 
prosjekt innen bredbånd, transport og 
energinettverk, men også innen utdanning 
og opplæring samt SMB-finansiering. 
Midlene skal administreres av The 
European Fund for Strategic Investment, 
som skal opprettes i løpet av 2015 som en 
del av Den europeiske investeringsbanken 
(EIB). Prosjektene som får støtte skal velges 
ut av et ekspertpanel.

TEORI & PRAKSIS
Hvordan dette vil fungere i praksis 
gjenstår å se. Forslaget har stort sett 
blitt godt mottatt i media og av EU-
landenes lederes, blant annet av Merkel. 
Samtidig harseleres det med tryllestaver 
og referanser til bibelske proporsjoner i 
omtale av fondet, og hvordan sikre at de 
rette prosjektene velges ut? Skal atomkraft 
kvalifisere til støtte? Og er EIB en effektiv 
fondsforvalter? Usikkerhetsmomentene er 
mange. Jurki Katainenen, EUs kommissær 
for vekst og sysselsetting, har antydet at 
innsatser rettet mot pakkens tredje element, 
avbyråkratisering og tilrettelegging for 

næringslivet, er vel så viktige som 
selve fondet. Og det kan han jo ha rett 
i. I tillegg til fordypning av det indre 
marked er strukturell reform og ansvarlig 
budsjettpolitikk essensielt for en sunn 
felleseuropeisk økonomi. At både 
Frankrike og Italia er i Kommisjonens 
søkelys etter at deres nasjonale budsjetter 
ikke følger det vedtatte 3-prosentmålet, er 
en utfordring i så måte. 

EN NY START FOR EUROPA?
Investeringspakken er selvsagt ingen 
universalløsning for EUs økonomi, 
men kan utgjøre et viktig supplement 
til budsjettdisiplin og strukturelle 
reformer. Økte investeringer skaper 
arbeidsplasser og kjøpekraft. Strategisk 
prosjektutvelgelse kan bidra til at 
EU når sentrale politiske mål som en 
energiunion og et digitalt indre marked; 
viktige forutsetninger for EUs fremtidige 
konkurransekraft. Ikke minst er det 
symbolsk viktig at EUs nye president viser 
handlekraft og initiativ i en tid der svært 
mange europeere er motløse. La oss håpe 
at investeringspakken bidrar til en ny start 
for Europa.

En ny start for Europa?

D et skulle et betraktelige 
fall i oljeprisen til før også 
norsk økonomi til slutt 
møtte utfordringer. For 
EU-landene er som kjent 

historien en annen. Etter å ha fått finans- 
og gjeldskrisen under kontroll, sliter 
EU-landene fortsatt med lav vekst og høy 
ledighet, og selv Tyskland har vist svake 
resultater nylig. Prognosene for 2015 viser 
en svak vekst, men ikke nok til å redusere 
arbeidsledigheten som er på over 11 
prosent i EU. Den vedvarende vanskelige 
økonomiske situasjonen har dessuten 
resultert i underinvestering. Dette ønsker 
altså Juncker å gjøre noe med, og han har 
derfor lansert investeringspakken på 315 
milliarder euro.

PAKKEN
Pakken består i utgangspunktet av en 21 
milliarder euro stor garanti (16 milliarder 
fra EUs budsjett og fem milliarder fra EIB). 
Kommisjonen har beregnet at garantien vil 
generere 315-400 milliarder euro i private 
investeringer som igjen vil kunne skape 
1,3 millioner nye arbeidsplasser. For å 
maksimere effekten av investeringene, 

Ikke minst er det symbolsk viktig at EUs nye  
president viser handlekraft og initiativ.

Heidi Kristina Jakobsen



*Pris er inkl. frakt og lev.omkost. Årsavgift kommer i tillegg. Avbildet modell kan avvike fra standard. Forbruk bl. kjøring inkl. alle modeller: 0,41-0,58 l/mil, CO2-utslipp: 109-135 g/km.
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VELKOMMEN TIL EN UFORPLIKTENDE PRØVEKJØRING AV 
BMW 2-SERIE ACTIVE TOURER HOS OSS! PRIS FRA KR 322.700,-*

EN HELT NY BMW  
FOR EN HELT NY LIVSSTIL.
MØT NYE BMW 2-SERIE ACTIVE TOURER.
I disse dager lanserer vi BMW 2-serie Active Tourer - modellen du velger med både 
hjertet og hodet. Helt nye BMW 2-serie Active Tourer beviser at kompakte mål, 
fleksibilitet og ekstrem romfølelse kan kombineres med et dynamisk og 
elegant design.

Bavaria er leverandør av ekte kjøreglede. Vi sørger daglig for at stadig flere entusiaster 
av BMW blir og forblir fornøyde Bavaria-kunder. Å levere kjøreglede forplikter. 
Men vi innrømmer det gjerne: Det er en fantastisk forpliktelse!

Ren kjøreglede

BMW 2-serie  
Active Tourer

 
www.bmw.no

Bavaria Stavanger 
T: 51 96 50 00 
Vassbotnen 13
4313 Sandnes
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R ogaland på Børs ble sist presen
tert i en annen «drakt» enn tid
ligere år. Hovedårsaken til det 
var at flere lokale selskaper ble 
tatt av børs og andre flyttet sitt 

hovedkontor til Oslo, eller sågar ut av landet. 
Det har de seneste år også vært et mindre 
antall selskaper som er blitt notert på Oslo 
Børs, da andre egenkapitalløsninger er valgt. 

Fokus på oppdatering fra selskaper er 
fortsatt tema. Denne gang er det lokomotivet 
på Oslo Børs, Statoil ASA sin CFO Torgrim 
Reitan, som vil presentere Statoils planer for 
å øke verdiskapningen i selskapet.

I tillegg lanseres DNB Markets rapport, 
Økonomiske Utsikter under Rogaland på 

P risen ble overrakt av fjorårets 
prisvinner, Inger Tone Ødegård.

- Årets prisvinner har system
atisk og over tid drevet, og 
driver, kompetansedeling internt 

og eksternt på flere nivå til beste for hele 
regionen og landet. Årets vinner spiller en 
sentral rolle som kunnskapsformidler på 
vegne av den aller viktigste næringen for 
Stavanger-regionen – og Norge. Vinneren 
er visjonær og en viktig støttespiller for 
næringslivet, sa Ødegård, før hun avslørte 
hvem som var årets prisvinner.

I juryens begrunnelse heter det at IRIS 
Samfunn, gjennom formidling og kompe
tansedeling, bidrar kontinuerlig til den 
offentlige debatten om regional nærings
utvikling, videreutvikling og fornyelse av 

Børs. Som vanlig er det senioranalytiker i 
DNB Markets, Eirik Larsen, som presenterer 
rapporten. 

- Vi har også i år gjort plass for vekst- 
og gründerselskaper på basis av tilbake
melding fra deltagere. Denne gang er 
det ingen ringere enn seriegründer Svein 
Ilebekk som presenterer det nyetablerte 
oljeoperatørselskapet Origo Exploration, 
forteller Helge Hamre og Morten Lode i 
DNB Markets.

- Jeg er overbevist om at det fortsatt er 
mange uoppdagede oljefunn, både på norsk 
og britisk sektor, sier Svein Ilebekk.

Den siste tiden har vi virkelig fått opp
leve hvor lunefullt finansmarkedet kan være. 

Desember ble en finansiell berg- og dalbane. 
Oljeprisen falt og kronen viste til fulle hvor 
mye en liten valuta kan svinge i verdi. Et 
slikt bakteppe gjør lederrollen særdeles 
krevende. Hvilke grep bør ledelsen og 
styret ta, i en verden med mye usikkerhet? 
Skal en tenke kortsiktig og kutte maksimalt 
med kostnader, eller skal hovedfokus være 
langsiktig? Til å belyse disse aspektene 
vil Harald Espedal dele sine tanker rundt 
tematikken – «Ledelse i usikre tider».  

- Jeg kommer til å ta utgangspunkt i 
oljeprisen og hvilke implikasjoner den kan få 
for næringslivet vårt, sier Harald Espedal. I 
min karriere har jeg ledet sykliske selskaper 
og da er omstillingsevne en viktig faktor. 
Mine erfaringer herfra vil jeg bruke som 
basis til å komme med innspill og forslag. 
Forhåpentligvis kan noen av mine erfaringer 
og tankegods komme til nytte for ledelsen i 
det lokale næringsliv, avslutter 
Espedal. 

Følg QR-koden for mer 
informasjon og påmelding,  
eller gå inn på rosenkilden.no. 

- Bli oppdatert på de økonomiske utsiktene

IRIS Samfunn fikk kompetansepris

Rogaland på Børs arrangeres i år for tiende gang. 

Dette er et av vinterens store kunnskaps- og 

nettverkstreff! Kom og bli oppdatert på økonomiske 

utsikter fra våre beste i Stavanger Forum 15. januar!

Kompetansedelingsprisen 2014 gikk til IRIS Samfunn. 

Prisen ble delt ut i forbindelse med Nærings

foreningens julemøte i Rogaland teater.

regionale næringsklynger, samferdsel og 
innovasjon både i bedrifter og offentlig 
sektor. Kunnskapsspredningen bygger 
i stor grad på egne utredninger og egen 
forskning. Ambisjonen er å skape regionale 
arenaer hvor kunnskap og kompetanse 
kan formidles og deles på tvers av sektorer 
og politiske organer. IRIS Samfunn kan 
vise til en rekke eksempler som støtter opp 
under kompetansedeling. Juryen nevner 
Scenarier Stavanger-regionen 2029: Energy-
Exit, Kompetansemegling i næringslivet, 
Kartlegging og analyser av petroleums
næringen og innen samferdsel. I tillegg har 
IRIS intensivert innovasjonsforskningen de 
siste årene. Det siste året har IRIS forsket 
på og formidlet kunnskap om innovasjon i 
offentlig sektor, spesielt i helsesektoren.

Kompetansedelingsprisen tildeles i 
år for sjuende gang. Prisen deles ut av 
Næringsforeningen i Stavanger-regionen. 
Hensikten med prisen er å stimulere til 
deling av kompetanse/læring både eksternt 
og internt, synliggjøre Næringsforeningens 
fokus på Stavanger-regionen som en 
kompetanseregion og belønne personer og 
virksomheter som i særlig grad har bidratt 
til deling. Prisvinneren skal i særlig grad 
ha bidratt til deling og erfaringsoverføring 
innen en bedrift/organisasjon eller i en 
næringsklynge gjennom enkelttiltak, ved 
å ta initiativ til system for deling og ved 
systematisk deling.

Tidligere vinnere er Norske Shell, 
Skretting, Rogaland Kurs og Kompetanse
senter, BP Norge, Norsk Oljemuseum og 
Inger Tone Ødegård. 

Årets jury har vært ledet av Nærings
foreningens styreleder, Steinar Aasland. I 
juryen deltar også Bjørg Kaspersen som er en 
av initiativtakerne til prisen, prisvinner i 2013 
Inger Tone Ødegård og administrerende 
direktør i Næringsforeningen, Harald Minge.
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NYE MEDLEMMER SIDEN SIST

GJESDAL BLIKK AS

Beliggenhet: Gjesdal
Kontaktperson: Oddbjørn Løvdahl,  
950 20 283, oddbjorn@gjesdalblikk.no
Web: gjesdalblikk.no

Gjesdal blikk er en tradisjonell blikkenslagerbedrift. 
Selskapet leverer alt innen takrenner, beslag, 
pipehatter samt mindre sveiseoppdrag i rustfritt og 
aluminium. I tillegg har de også en egen avdeling for 
boligventilasjon. Gjesdal blikk jobber både for 
privatpersoner, offentlige myndigheter, samt større 
lokale entreprenører. Gjesdal blikk er også stolte over 
å være eneforhandler for Kaizer takrenner i 
Rogaland. Dette er unike, skjøtefrie takrenner som 
leveres på rull. 

OLJEDIREKTORATET

Beliggenhet: Stavanger
Kontaktperson: Eldbjørg Vaage Melberg, 
51876000, eldbjorg.vaage@npd.no
Web: npd.no

Oljedirektoratet (OD) er et statlig fagdirektorat og 
forvaltingsorgan med hovedkontor i Stavanger 
og kontor i Harstad. Selskapet har i overkant av 
200 ansatte. OD ble opprettet i 1972, og ligger 
under Olje- og energidepartementet (OED)
Oljedirektoratet sitt overordnede mål er å bidra til 
å skape størst mulig verdier for samfunnet fra 
olje- og gassindustrien gjennom forsvarlig 
ressursforvaltning med forankring i sikkerhet, 
beredskap og ytre miljø. I tillegg bidrar OD med 
forvaltningskompetanse,  
ressurskartlegging og  
petroleumsdataforvaltning  
til bistandsprogrammet  
Olje for utvikling.

ROYALER YACHTS AS

Beliggenhet: Hundvåg
Kontaktperson: Charlotte Worre,  
938 83 020, charlotte@w-yacht.no

Med en helt ny Explorer 50 tilbyr Royaler Yachts 
as dagsturer og kveldsturer til din bedrift. Båten 
er sertifisert for 11 passasjerer i tillegg til skipper, 
men kan huse inntil 20 personer når båten ligger 
fortøyd, eller ved kai. Båten er utstyrt med det 
mest moderne møterom og er perfekt til mindre 
grupper som bedriftsstyrer og ledergrupper. Det 
er også et godt alternativ til f.eks bryllup og andre 
feiringer. Deres hovedsamarbeidspartner er Scan 
One.

INDUSTRIELL INNSATS &  
INNOVASJON AS (III AS) 

Beliggenhet: Klepp
Kontaktperson: Kurt O. Austrått,  
992 49 062, k-oddva@online.no

III AS driver med frittstående bedriftsrådgivning 
og individuell rådgivning – forretningsutvikling 
etter kundens behov for Skape - samt en rekke 
små og mellomstore bedrifter. Videre besitter III 
AS lang erfaring i utarbeidelse av de fleste former 
for finanseringssøknader, forretningsplaner, 
budsjetter og skattefunn. Regnskapsanalyser, 
verdivurderinger, produktkalkyler, styre/
sekretær og kontrollfunksjoner leveres også. 

HYTECH ENGINEERING & 
SERVICES AS

Beliggenhet: Kverneland
Kontaktperson: Thomas Austbø,  
476 71 510, thomas@hytech.no
Web: hytech.no/hytech-engineering

Hytech Engineering er et lokalt ingeniørselskap 
lokalisert på Kverneland. Selskapet ble etablert i 
1998 og har spesialisert seg i utvikling av 
hydrauliske og automatiserte produkter og 
systemer for offshoreindustrien, maritim 
virksomhet og landbasert industri. Bedriftens 
fagområder er vinsjer, kraner og  
heiser, spesialiserte verktøy,  
teknisk boreutstyr,  
hydrauliske kraftenheter  
og pumpeenheter.

MYRLAND IT

Beliggenhet: Jørpeland
Kontaktperson: Gøran Myrland,  
goran@miscgames.no
Web: miscgames.no

Misc Games er lokalt selskap, men med flere 
samarbeidspartnere rundt om i verden. Misc 
Games tar sikte på å utvikle unike spill for ulike 
nisjer for å drive industrien fremover. For å 
oppnå dette, er det viktig at videospill sees på 
som kunst, ikke leketøy. Alle i Misc Games er 
lidenskapelig opptatt av dataspill og det er derfor 
selskapet ønsker å utvikle spillbransjen 
ytterligere. Misc Games ønsker å nå ut til et mer 
voksent marked. 

LYSE ØYEBLIKK AS

Beliggenhet: Stavanger
Kontaktperson: Geir Arne Selvær	
web: lyseoyeblikk.no

Lyse Øyeblikk AS ble stiftet i 2012 av 
humoristene Rune Bjerga og Steinar Lyse som 
Humorhjelpen AS. I 2014 skiftet selskapet navn til 
Lyse Øyeblikk, fikk flere eiere og ansatte Geir 
Arne Selvær som daglig leder. Lyse Øyeblikk 
formidler artister/underholdning til alle 
anledninger, skaper events for det offentlige og 
næringslivet, arrangerer foredrag og produserer  
forestillinger på scener  
rundt om i fylket.

EQUINE FUSION

Beliggenhet: Stavanger, Madla
Kontaktperson: Sven Erik Revheim,  
98 28 82 82, sven.erik@eqfu.no
Web: eqfu.no

Equine Fusion er en hesteutstyrsprodusent som 
har utviklet og patentert verdens første joggesko 
til hester. Equine Fusion’s visjon er å alltid 
produsere produkter som er det beste for hesten. 
Dyrevelferd gjennom smarte løsninger. Equine 
Fusion er det raskest voksende hovskofirmaet i 
verden og selger for øyeblikket tre forskjellige 
modeller av sko. Equine Fusion har forhandlere i 
hele verden, men hovedmarkedet ligger for 
øyeblikket i Europa, og spesifikt Tyskland. 

ÅLGÅRD SPORT & HELSESENTER

Beliggenhet: Ålgård
Kontaktperson: Iren Fjeld, daglig leder,  
iren@sportsenter.no
Web: sportsenter.no

Ålgård Sport & Helsesenter holder til i Amfi 
Magneten på Ålgård.
Det er et stort senter på 1600 kvadratmeter, og 
senteret har et godt og variert tilbud. Ålgård 
Sport & Helsesenter har over 40 ansatte som 
brenner for trening og trivsel, og vil gjøre sitt 
beste for at kundene  
skal få den beste  
treningsopplevelsen.
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ÅDNE ESPELAND AS

Beliggenhet: Ålgård
Kontaktperson: Noralf Espeland,  
51611600, noralf@jaeder.no
Web: jaeder.no

Med mer enn 110 års erfaring i 
kjøttfordelingsbransjen, er Ådne Espeland AS en 
særdeles tradisjonsrik og kvalitetsbevisst 
leverandør av utsøkte kjøttvarer. I dag er det 
tredje generasjon Espeland, Gabriel og Noralf, 
som driver Ådne Espeland AS. Hos Ådne 
Espeland AS går tradisjon og moderne 
produksjonsmetoder hånd i hånd. Selskapets nye 
fabrikk har en av Nord-Europas mest moderne 
maskinparker. Det er heller ingen tilfeldighet at 
Jæder nettopp befinner seg på Ålgård med kort 
avstand til Jæren – hele Norges matfat. Bedriften 
er opptatt av at maten skal være god og sunn og 
kortreist. Fokuset er det samme som da bedriften 
ble grunnlagt i 1896:  
kvalitet i hvert eneste  
produkt og hver leveranse.

PXO AS

Beliggenhet: Tananger
Kontaktperson: Livar Salte,  
51220300, livar.salte@pxo.no
Web: pxo.no

PXO AS er et service- og kompetanseselskap som 
leverer industrispesifikke tjenester og rådgivning 
for bedre integrerte operasjoner, drift og HMS. 
Selskapet støtter sine kunder med å skape en 
arbeidssituasjon som i størst mulig grad bidrar til 
å realisere effektiv og sikker drift og økt 
verdiskapning. PXO tilbyr Business Improvement 
(BI) support ved å optimalisere og effektivisere 
prosesser mellom avdelinger, anlegg og 
leverandører. Deres mål er å gi kunden praktiske 
løsninger på hvordan samspillet mellom 
menneske, teknologi og organisasjon kan 
optimaliseres ved å kombinere solid 
bransjeerfaring med faglig  
kompetanse innen  
menneskelige og  
organisatoriske faktorer.

HEY HONEY AS

Beliggenhet: Ålgård
Kontaktperson: Sissel Nedrebø,  
sissel@heyhoney.no
Web: heyhoney.no

HEY HONEY er en kaffebar hvor navnet ikke er 
en tilfeldighet. Det handler om kjærlighet til jobb, 
mennesker og miljø. HEY HONEY skal servere 
god kaffe, gode bakervarer og gjerne påsmurt 
med lokal ost, skinke og posteier. HEY HONEY 
skal servere gode kaker, hjemmelaget is og 
sjokolade, enkle varmretter og den aller beste 
honningen vi klarer å oppdrive fra våre lokale 
bier. Alle råvarer kan også kjøpes over disk og i 
tillegg til mat og drikke, finnes bl.a. utstyr, bøker, 
kunst, smykker, eget galleri og egen 
kunstfotograf. HEY HONEY arrangerer  
også kurs, aktiviteter  
og arrangement. 
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STEMA RÅDGIVNING AS

Beliggenhet: Stavanger
Kontaktperson: Magnar Rusten,  
regiondirektør Vest, 90 57 62 10, mr@stema-r.no
Web: stemaradgivning.no

STEMA Rådgivning AS er et frittstående 
konsulentfirma innen prosjektadministrative 
tjenester og takseringstjenester. Hovedkontoret er 
i Nannestad like ved Oslo lufthavn Gardermoen, 
med avdelingskontor i Oslo, Bergen, Stavanger 
og Trondheim. Kundene er fra både offentlig og 
privat sektor, med hovedvekt i dag på offentlig 
sektor. Selskapet innehar samtlige sentrale 
godkjenninger innen både anlegg, bygninger og 
installasjoner i tiltaksklasse 3, inklusive samme 
nivå for uavhengig kontroll i henhold til Plan- og 
bygningsloven. Stemaskolen har holdt kurs i 
både Prosjektstyring, Byggherreforskriften SHA, 
Risikostyring, Kvalitetsstyring, Miljøsertifisering, 
Passiv hus yrkesbygg, Energimerking og 
Energistandard, Uavhengig kontroll med mer.

INFORMASJONSHUSET AS

Beliggenhet: Forsand
Kontaktperson: Inger Anita Merkesdal,  
90766643, ingeranita@informasjonshuset.no
Facebook: Informasjonshuset as

Informasjonshuset AS utformer helhetlige 
løsninger innen kommunikasjon og informasjon, 
fra artikler, tekster, bilder og eventuelt video, til 
kommunikasjonsveiledning og praktisk bidrag. 
Selskapet påtar seg det meste fra ørsmå til riktig 
store oppdrag, og har spesielt fagkunnskap innen 
byggteknikk, energiløsninger, VVS, hage, 
medmenneskelige forhold og mat, fra produk
sjonen av råstoff til servering på fat. Målet er å 
være fleksibel nok til å kunne påta seg oppdrag 
innen alle områder. Rogaland er basen, men 
arbeidsfeltet er over hele landet – gjerne også 
utenfor. I forbindelse med produksjon av 
kundemagasin, har Informasjonshuset gode 
samarbeidspartnere. Selskapet har røtter tilbake 
til 1990, og ser alltid etter muligheter for 
videreutvikling.

ORIGO EXPLORATION  
NORWAY AS

Beliggenhet: Stavanger og London
Kontaktperson: Ørjan Gjerde, CFO,  
900 35 738, orjan.gjerde@origoexploration.com
Web: origoexploration.com

Origo Exploration er et oljeselskap med 
hovedfokus på leting i modne områder i Norge 
og Storbritannia. Selskapet ble etablert sommeren 
2014, og har per i dag ansatt 18 personer med 
betydelig erfaring fra bransjen. Hovedkontoret 
ligger i Tollboden-bygget i Stavanger sentrum. 
Selskapets forretningsidé er å bygge opp et 
nisjeoppstrømselskap med hovedfokus på de 
modne delene av norsk og britisk sokkel, 
gjennom å bygge en portefølje av lete- og 
utviklingsmuligheter. Selskapet  
vil kontinuerlig utvikle kjerne- 
kompetanse innen undergrunn  
og kommersielle arenaer for  
maksimal verdiskapning. 
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STEINAR AASLAND • Styreleder i Næringsforeningen

STYRELEDER

Nye muligheter i et nytt år

V ed starten av 2015 er det mye 
som er i endring. Oljeprisen 
har falt dramatisk, kronen er 
svak og arbeidsledigheten 
øker. Da kan tanken om 

at enhver endring byr på en ny mulighet 
kanskje være til inspirasjon for å tenke nytt. 
Når en dør lukkes, åpnes gjerne flere nye.

Har vi andre markedsmuligheter? 
Kan vi jobbe smartere og mer effektivt? 
Hvordan kan vi bidra til å redusere 
kostnader i oljebransjen? Kan vi snu denne 
negative perioden til noe positivt for vår 
bedrift? Hvilket vareutvalg vil kundene 
verdsette i disse tider? Blir det mer fokus på 
ferie i hjemlandet? Blir det færre kunder i 
de dyreste segmentene?

Gjennom nytenkning og innovasjon 
kan vi kanskje komme tettere på våre 
eksisterende og nye kunder. Det handler 
om å levere det vi tror kunden kommer til 

å forvente, og gjerne overgå forventingene. 
Noen ganger er vi bare nødt til å tenke 
annerledes.

ENDRE VANER
De økende bilkøene har blitt et stort 
problem for oss i regionen. Det er lite 
verdiskapende å sitte flere timer i kø 
ukentlig. Vi kan selvsagt skylde på våre 
folkevalgte som ikke har sett problemet 
tidligere, og heller ikke evnet å gjøre noe 
med det.

Tall for Forus i 2012 viser at 70 prosent 
kjører bil, mens bare seks prosent benytter 
kollektivtilbudet. Videre er det 15 prosent 
som går til fots, seks prosent som sykler, én 
prosent MC og én prosent annet. Her må 
noe gjøres.

Til store protester er den nye Bypakken 
nå vedtatt finansiert delvis med bompenger 
og rushtidsavgift. Dette vil føre til 

økte kostnader for mange, men er helt 
nødvendig dersom vi skal få bukt med den 
verdiødeleggende køkjøringen. Men husk: 
Enhver endring byr på en ny mulighet.

Kanskje dette kan være et lite spark 
bak for å få flere av oss som kan til å tenke 
annerledes. Hadde de av oss som allerede 
har et godt kollektivtilbud (noen har 
faktisk et bra kollektivtilbud), eller de som 
kan sykle eller gå, gjort det, hadde vi nok 
ikke hatt de samme køproblemene. Det 
er ganske mange blant oss som jobber på 
Forus, som har den muligheten.

Den varslede endringen om økte 
bompengesatser og rushtidsavgift kan by 
på en mulighet til å legge om vaner, komme 
i bedre form og bidra til å spare miljøet 
gjennom reduserte CO2-utslipp.

Et nytt år, med nye muligheter, er alltid 
et godt sted å begynne!

En avholdt industrileder, Jens Petter Ekornes, delte et av sine mantra med meg: 

«Enhver endring byr på en ny mulighet». Med dette som utgangspunkt taklet 

Ekornes-konsernet opp- og nedgangstider, samt økende krav til omstilling. 

Gjennom nytenkning og innovasjon kan vi  
kanskje komme tettere på våre  

eksisterende og nye kunder.
Steinar Aasland



OPERATØRER, KONTRAKTSEIERE OG LEVERANDØRER PÅ NORSK SOKKEL MØTES I STAVANGER. PLANER  
PRESENTERES OG PRODUKTER INTRODUSERES. MULIGHETER SKAPES OG AVTALER UNDERTEGNES. 

SØRG FOR AT DU BLIR SETT. 
BESTILL STAND PÅ ONSNORWAY.NO!
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FOR LEVERANDØRINDUSTRIEN

17. – 19. AUGUST 2015
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SPALTISTEN

D et finnes ulike måter goder 
kan fordeles på. De to mest 
kjente fordelingsprinsippene 
kalles Matteusprinsippet og 
Robin Hood-prinsippet. Det 

første begrepet ble innført av sosiologen 
Robert K. Merton i 1968. Navnet er inspirert 
av Matteusevangeliet 25.29: «For den som 
har, skal få, og det i overflod. Men den som 
ikke har, skal bli fratatt selv det han har». 
Det betyr at de som har mye fra før, gjennom 
fordelingsmekanismer får enda mer, mens 
de som har mindre, vil stå stille, eller endog 
tape på det. Robin Hood, Sherwoods helt, er 
derimot tilhenger av omfordeling. Han tok 
fra de rike og laget det levelig for de fattige. 
I samfunnsvitenskapene er dette langt mer 
enn teoretiske begreper. Vi finner eksempler 
på dem i den daglige politikken. 

Min egen hovedoppgave var en studie 
av fordelingsbegrunnelser for valg av 
lokaliseringskommuner for videregående 
skoler fra 1800-tallet til 1978 i Hordaland 
og Sogn og Fjordane. Funnet i hoved
oppgaven var at de to fylkene brukte to 
ulike fordelingsprinsipp, og i begge ble 
argumentene opplevd som rimelige og 
rettferdige. I amts/ fylkestinget i Hordaland 
var det vinnende argumentet at man i 
søkerkommunene kunne tilby goder som 
bibliotek, forsamlingssal, hybler, og det 
som ble sagt med innestemme; innbyggere 
med høyere utdanning. Å tilby et slikt 
«godt skolemiljø» var en vinner. Resultatet 
ble et utbyggingsmønster der de store 
senterkommunene ble tilgodesett, i tur og 
rekkefølge. I Sogn og Fjordene talte det 
derimot til ugunst for en kommune at den 
var rik på velferdsgoder fra før. Der var 
fordelingsprinsippet at neste skole skulle 
ligge i den delen av fylket som lå lengst unna 
der den forrige ble lokalisert. Og det var ikke 
den kommunen med det beste biblioteket, 
med svømmehall eller mange høyt 
utdannede som først ble tilgodesett. Den rike 
industrikommunen, Årdal, med en betydelig 
ingeniørandel, fikk gymnas seint. I Sogn og 
Fjordane har Robin Hood og omfordeling 

rådd. Så har da fylket aldri fått et skikkelig 
senter. Matteus styrte i Hordaland. 

VI MERKER MATTEUS
I vårt distrikt merker vi også Matteus på 
kroppen. I statsbudsjettet blir de gamle 
universitetene definert som «eliteuniversitet». 
Stavanger, Agder og Nordland havner som 
B-lag. Rektor ved Universitetet i Stavanger, 
Marit Boyesen, opplever det som de blir holdt 
igjen «Vi får ikke drahjelp til å strekke oss 
videre der vi har brukt år og egne penger til å 
bygge opp fagmiljøer», sier hun. Regjeringen 
gir klare signaler til Forskningsrådet, indu
strien, internasjonale forskningsmiljøer og 
studenter om at dette blir et annenrangs 
universitetet som ikke er så mye å satse på. 
Resultatet blir at eliteuniversitetene kommer 
inn i en god spiral, UiS i en vond, akkurat som 
Matteus 25.29 prediker. Statens belønnings
ordning for kollektivtrafikk i bykommunene 
fungerer etter det samme prinsippet. 

De bykommunene som har kommet seg 
opp på et nivå der kollektivtilbudet er såpass 
bra at det er attraktivt for enda flere å kaste 
seg på buss eller tog, får en belønning som 
gjør at tilbudet ytterligere kan forbedres. Vår 
avtale med Staten er ikke mer ambisiøs enn 
at kollektivandelen bare skal øke. Så lenge 
vi har den sterke veksten, og at vi på grunn 
av jordvernet får de beste oppvekstmiljøene 
på hauger og morenerygger, er dette umulig 
ved egen hjelp. Det må en Robin Hood til 
som bretter opp armene og tar et krafttak 
slik at vi starter med et kollektivhelsenivå 
som gir håp om at kroppen kan leges.

DET TREDJE PRINSIPP
Det finnes et tredje fordelingsprinsipp. Det 
er julenisseprinsippet, oppkalt etter han som 
gav noen av oss en liten oppmerksomhet 
i julen. Ifølge økonomen Alexander W. 
Cappelen ved NHH kan foreldrene anvende 
to gavestrategier. De kan dagene før jul true 
med at det ikke blir julegaver fra nissen 
dersom de ikke er snille. Nissen er her 
eksponent for standard incentivteori. Den 
andre strategien er å gi julegaver uansett 

Matteus, Robin Hood og  
julenissen

Resultatet blir at eliteuniversitetene kommer inn i en god spiral, Universitetet i 

Stavanger i en vond, akkurat som Matteus 25.29 prediker. Statens belønnings

ordning for kollektivtrafikk i bykommunene fungerer etter det samme prinsippet.

EINAR BRANDSDAL • statsviter, organisasjonsrådgiver, tilknyttet Institutt for medie, kultur og samfunn, UiS som førstelektor i endringsledelse

hvordan barna oppfører seg i håp om at 
de takker ved å være snille. Dette strider 
mot prestasjonslønnslogikken: Barna blir 
snille fordi de har fått gaver, ikke for å få 
gaver. Dette er et godt beskrevet fenomen i 
kultursosiologien. Vi kommer fort i takk
nemlighetsgjeld, og vi har folkeskikk og 
sosiale vaner. Takknemlighetsgjeld virker. 
Sender vi ut spørreskjema til en gruppe med 
et flakslodd som de kan beholde uansett om 
de svarer eller ikke, og et tilsvarende til en 
gruppe som får flakslodd dersom de svarer, 
vil garantert den gruppen som får lodd uten 
betingelser ha høyest svarprosent.

Det er ikke mange som får gaver på nisse
vis. Noen får noe som ligner. Et forsknings
stipend eller et kunstnerstipend utløser for de 
fleste mottakere en innsats som langt overgår 
det en med fastlønn finner rimelig. En liten 
pengesum kompenseres med æren ved å 
få den. Sponsing kan ha samme julenisse
effekten. Se på langrennsløperne våre. De har 
Aker-logoer fra trusa til topplua. Vinnerne 
skifter raskt skiparet de vant med til et 
ripefritt et med polert merkenavn når TV-
kameraene er klare for seiersintervju. Under 
den siste Blinken i Sandnes kunne ikke Ole 
Einar Bjørndalen stille opp hos Blink-sponsor 
Urmaker Grøtteland. Erstatningen ble at 
hele fem toppløpere, inkludert svensken 
som vant løpet på fredagen, stilte opp gratis. 
Hva gjør ikke løpere som setter usedvanlig 
pris på Sandnes-arrangementet, som fortsatt 
lever fordi en liten urmakerbutikk og andre 
bedrifter stiller opp år etter år. I skrivende 
stund, en uke før Nissen kommer, har ingen av 
medlemmene i Næringsforeningen meldt seg 
som sponsor for Norges beste i friidrett. Det 
er kjipt at ikke de lokalt rike vil være julenisse 
for Henrik Ingebrigtsen. Hva ville ikke en 
sponsor fått igjen av treningsråd til sine mange 
medarbeidere som er joggere? Firmaene ville 
fått vist fram firmalogoen under de ekstra 
lange TV–intervjuene, der den entusiastiske og 
taleføre Henrik ikke er til å stoppe? 

Konklusjon: Robin Hooder er det for få 
av. Julenissen dukker opp av og til. I vårt 
distrikt har Matteus gode dager.



ÅPNINGSFEST
10. JANUAR.
DU ER INVITERT!

Vi inviterer deg til stor åpningsfest i vårt nye Flaggskip i Haakon VIIs gate 9.

Vi får besøk av artister som Highasakite, OnklP og de fjerne slektningene, Leo Ajkic og Kristian Valen.

Lørdag 10. januar kl. 10.00.

Håper vi ser deg der!

dnb.no
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ENERGIKOMMENTAREN

BJØRN VIDAR LERØEN • Spesialrådgiver Norsk olje og gass

I tider der det er nødvendig 
å gjøre tilpasninger mellom 
kapasitet og aktivitet er det 

en stor utfordring å finne 
balansepunktet.

Bjørn Vidar Lerøen

D et oppleves som dramatisk 
når oljeprisen faller med 
50 dollar per fat i løpet av 
noen måneder. Vi har et 
annet gammelt og velbrukt 

uttrykk som sier at «ingen trær vokser 
inn i himmelen». Med all den kunnskap 
vi har om oljemarkedet bør ikke det siste 
prisfallet overraske oss veldig mye. Store 
prissvingninger har inntruffet tidligere, og 
vil inntreffe igjen. 

Selv da oljeprisen passerte 70 dollar 
på vei nedover var det fristende å si at det 
ikke først og fremst er prisen det er noe i 
veien med. Hovedproblemet er kostnadene. 
Innenfor et tidsrom på åtte år har vi opplevd 
et prisspenn på olje fra 148 dollar til ned mot 
60 dollar per fat. De mest pessimistiske blant 
oss har spådd en oljepris på under 60 dollar.

Det er videre fristende å si at en oljepris 
på 148 dollar er noe av det verste som 
har rammet oljeindustrien i nyere tid. 
Sammenhengen er like komplisert som den 
er åpenbar: Da oljeprisen gikk så høyt til 
værs, fulgte kostnadene med i rakettfart. 
I alle ledd i verdikjeden grep aktørene det 
gylne øyeblikk og gjorde sine påslag så det 
monnet. Deretter slår en tung naturlov inn: 
Det er lettere å øke enn å redusere kostander.

SÅRBARE
I det lille Norge med den store produksjonen 
av olje og gass og det store oljefondet, har 
vi fått en ny påminnelse om vår sårbare 
økonomi. Norges Bank responderer med 
rentenedsettelse og angivelse av det som 
så pent på fagspråket heter motsyklisk 
kapitalbuffer. I enkel språkvariant betyr 
det siste at bankene må ha kapitalkapasitet 
til å styre norsk økonomi gjennom en 
vinterstorm.

Opptakten til årets julefeiring ble 
opplevd som langt annet enn fredfull i 
oljemarkedet. Men når fikk vi løfter om 
at evig fred skulle senkes over verdens 
viktigste råvaremarked? Glem ikke hva 
Daniel Yergin skriver i sitt mesterverk The 
Prize: Oljen har egenskaper som kan skape 
og splitte nasjoner. 

Vi har opplevd turbulente tider i 
oljeindustrien før. Også denne gangen 
kommer vi ut av tunnelen, med nye 
løsninger, ny teknologi og kanskje færre 
selskaper. Restrukturering vil aldri gå av 
mote. I et langsiktig perspektiv er det bare de 
som makter å tilpasse seg den eksisterende 
virkelighet som overlever. Og fordi 
virkeligheten endres vil også industrien og 
industristrukturen endre seg.

 

I et gammelt og velbrukt uttrykk om det å bli overrasket eller komme til å under
vurdere en situasjon sier vi «som julekvelden på kjerringa». Denne julen kunne vi 
også si det om både oljeprisen og oljekrisen. Den nye situasjonen kom brått på, og 
nå forbereder vi oss på turbulente tider som kan komme til å vare noe lengre enn vi 
håper og liker.

dramatiske situasjoner oppstår det 
imidlertid en fristelse til å ta kortsiktige 
beslutninger. Kapitalkapitalisme, heter det 
på et godt hverdagsspråk.

 
MER KREVENDE
Rammebetingelsene for og kravene til 
oljeindustrien er blitt mer krevende. Viktige 
stikkord vil være økonomi, teknologi, klima 
og bærekraft. Vi må bære flere tanker i hodet 
samtidig og respondere til flere problemer 
i parallel. Det er ingen motsetning mellom 
å produsere olje og gass og å arbeide for å 
implementere mer fornybar energi. Bunn
linjen blir verdens energibehov og det er 
økende med befolkningsveksten. Sving
ninger kan inntreffe som følge av økonomisk 
vekst eller tilbakegang, men det langsiktige 
bildet forandrer seg ikke: Verden trenger 
mer energi. Det innebærer at energi må 
leveres fra flere kilder for at det skal bli nok.

Mange spør forståelig nok om det finnes 
en fremtid i oljeindustrien. At spørsmålet 
stilles i Stavanger-regionen er enda mer 
forståelig. I tider der det er nødvendig å 
gjøre tilpasninger mellom kapasitet og 
aktivitet er det en stor utfordring å finne 
balansepunktet, slik at man ikke tar vekk 
kapasitet som er nødvendig for å sikre 
industriens langsiktighet.

På den annen side har både regionen 
og nasjonen et behov for å søke større 
diversifisering i næringslivet.

Når de lange linjer tegnes vil vi alle se at 
olje og gass vil være langsomt nedadgående, 
først og fremst fordi vi har med ikke-
fornybare ressurser å gjøre, men også fordi 
vi ser og må arbeide for å finne de nye 
energier som skal bære verden videre. 

Før den rødgrønne regjeringen gikk av 
ble det levert en melding om petroleum til 
Stortinget. Den hadde den treffende tittelen 
«en næring for framtida». Det er tre år siden 
meldingen kom. Tittelen var god da den ble 
skrevet og den blir bedre som følge av tid og 
økende energibehov.

Norsk sokkel byr oss fortsatt store 
muligheter. I valget mellom å problematisere 
eller gripe mulighetene.

Energi til et nytt og nye år

JULEGAVEN I 1969
Når vi snakker om den store julegaven 
i 1969 – oppdagelsen av Ekofisk – må vi 
ikke glemme at feltet ble besluttet utbygget 
ved en oljepris på 2 dollar per fat og en 
antatt utvinningsgrad på 16 til 19 prosent. 
Og de som snakker om hurtigutbygginger 
– fast tracks – må heller ikke glemme at 
Ekofisk kom i produksjon etter 18 måneder. 
Perspektivet den gang var at feltet kunne 
produsere i 15 – 20 år. Ekofisk er fortsatt i 
produksjon og nå snakker vi om et livsløp 
som strekker seg frem mot 2040 og kanskje 
forbi.

Vi har opplevd flere oljekriser med 
stupbratte oljeprisfall. Vi har kommet 
gjennom de alle. Hvorfor? Jo, fordi verden 
trenger energi, også olje og gass, lenge.

Vi sier at oljeindustrien i sin natur 
er langsiktig. I møte med kortsiktige 
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JOSTEIN SOLAND

KILDEN

Om Egersund - engasjement, 
ekthet og entusiasme…

- Nå er det hjul igjen, sa kjerringa som falt under toget. Vi har opplevd nok en jul – om ikke så 

absurd som kjerringas. Men likevel nesten: Tenke seg til at denne godt over 200 år gamle 

byen Egersund har arbeidet seg opp til å bli hele Sør-Vestlandets juleby.

D enne «sørlandsbyen på 
Vestlandet» som gjennom 
historien har trukket til 
seg folk - fra steinalder 
og folkevandringstid, 

fra vikingtid og middelalder. Vi kjenner 
Egersund som landets største landingshavn 
for villfisk – med eimen av sildemel og 
sildolje hengende som et pengeslør over byen 
og sundet. Så skjer det utrolige: Egersund er 
nå blitt vår alles – ikke bare okka – juleby.

EGERSUND
Byen har fått sitt navn etter sundet inn til 
havnen – omkranset som det ennå er av 
eiketrær: Eikundarsund. Sjøfarende fant her 
et smult farvann og en trygg havn. Havnen 
trekker fortsatt fartøy og folk. Så «trekker» 
Egersund nye mennesker – på tog og i bil, 
fra sør og nord – for å oppleve Julebyen 
og den ekte julestemningen byens ildsjeler 
har maktet å skape: - Me e’ så glad for at 
julabyen ble te’! Me’ ønske’ ærlig å ha det 
herlig…

Synger Magnhild Hadland med ongane 
i Okka by. Og sist jul fant 50.000 mennesker 
veien til Egersund…

For det er i Okka by julestemningen 
tennes. Lille Egersund på 6,34 km2 - en 
tiendedel av «Lille Stavanger» - og i en av 
fylkets utkanter, har maktet å skape det 
fylkeshovedstaden i nord ikke lyktes med; 
å skape en ekte juleby! Når vi snakker om 
Egersund – uten «i», er det Egersund by vi 
snakker om. Eigersund kommune er med 
sine 432 kvadratkilometer nesten like stor 
som Bergen i utstrekning… Av de 14.000 
innbyggerne i Eigersund kommune, bor vel 
11.000 i byen Egersund – Okka by.

  
ENGASJEMENT
Flinke byboere har visst å utnytte kompe
tansen fra fiske og sjøfart etter hvert som 
nye teknologi har åpnet for nye forretnings
muligheter. Her utvikler Navico sine 
autopiloter, Jeppesen elektroniske sjøkart 
- og her ligger en av Aker Solutions mest 
avanserte produksjonsenheter for offshore-
installasjoner. Det er snakk om nyskapnings
bedrifter på rekke og rad som arbeider mot 

et globalt marked…
Egersunderne vet også å fornye gamle 

tradisjoner. Berentsens Brygghus fra 1895 har 
vunnet en sterk regional profil og nasjonale 
posisjoner i konkurransen om kvalitetsøl. Som 
om dette ikke var nok: Byen som folk flest har 
forbundet med sekter og avholdssak – har nå 
fått sin egen oktoberfest! 

Vi snakker altså om evne og vilje til 
både nyskapning og innovasjon. Byens 
julemarked framstår som en skikkelig 
innovasjon, en tilpasning og fornyelse av 
gamle juletradisjoner slik disse har utviklet seg 
gjennom lang tid på Kontinentet. Stavanger 
prøvde seg med hell på et julemarked i 
Byparken. Men engasjementet var ikke sterkt 
nok til at byen maktet å videreføre dette etter 
oppstartingsårene. 

I Julebyens ellevte år har egersunderne 
skrevet en ny julesang der omkvedet er 
«me ønske ærlig å ha det herlig». Derfor har 
kommune og næringsliv lagt ned tusenvis 
av arbeids- og dugnadstimer. Resultatet i 
2014 var den beste julebyen til nå og over 
50.000 besøkende i løpet av to langhelger, 
forteller julebygeneral Henrik Einar Seglem til 
Stavanger Aftenblad.

	
EKTHET 
Folk har strømmet til Egersund fordi 
Julebyen tilbyr «ekta vara». Om det er 
håndstrikkete mariusgensere, Sjokolade
fabrikkens håndlagde marsipan, hjemme
lagede slikkepinner og drops, en sydvest 
av steinbitskinn – eller skikkelig sang ved 
munkekoret. Munkene er så profesjonelle 
i sitt gløggsalg og sin korsang, at den som 
ikke visste bedre – ville trodd at Egersund 
hadde sitt eget munkekloster... 

En jevn strøm av folk «syr» julebodene 
på Torget sammen med butikkene rundt. 
Du merker nesten ikke overgangen mellom 
bodene og butikkene i den gamle trehus
bebyggelsen. Butikkene med sine jule
dekorasjoner har gjort sitt til at overgangen 
mellom provisorier og permanente bygg blir 
nesten umerkelig. 

To danske smeder har satt opp sin smie 
ved torgets utkant. Her kan du bestille smidde 
kroker, knagger eller dørklinker – alt etter egen 
design tilpasset det jernuttrykket smedene 

velger å gi sine arbeider. Og over torget troner 
Norges største julegran. Den er så brei og 
så høyt kvistet at den tjener som en parasoll 
for store deler av torget. Mot havnen glir 
den illuminerte Egersund kirke inn i denne 
spesielle julestemningen som en fondvegg. 
Mens denne snart 400 år gamle korskirken 
åpner sine dører for mer sakrale julekonserter, 
kjører Grand Hotell sine juleshow i beste Las 
Vegas-stil for sine middagsgjester med høy 
kvalitet på mat og sang.

OG ENTUSIASME…
Egersund og Dalane-regionen er jo en slags 
«underdog». Havnen ligger rett nok midt 
i sentrum, men jernbane og europavei går 
godt utenfor bysenteret. Folk har stort 
sett reist forbi, og ikke til byen. Derfor 
har egersunderne selv utviklet det ene 
prosjektet etter det andre med entusiasme. 
Disse skaper trivsel for egne innbyggere. En 
bytrivsel og et byfellesskap som folk utenfra 
også vil være med på og oppleve. Slik er 
det blitt oktoberfest og ølfestival og juleby. 
Men egersunderne har også smelt til med 
Fyrfestival, Visefestival, Dalane Blues festival 
og Okka Festival. Alt dette er byens egne – 
okka – festivaler. Folk trekker folk….

Gjestfriheten er i dag en helt annen enn 
den vi hørte på toget som unger. Da fikk vi så 
vidt sett snurten av den nye brua til Eigerøy 
og så kom historien: Det hadde vært brann 
i Egersund. Naboene på Eigerøy tok av sted 
for å hjelpe – men ble stanset på brua av arge 
byboere: - Kom dokke heim atte. Det e’ okka 
brann! 

Nå strømmer folk til Egersund i hopetall, 
og de kommer igjen. For «ekta byvare» er ikke 
noe som er vanlig i større norske byer. Og 
ektheten er sprunget ut av et ekte engasjement 
for byfellesskapet: - Me ønske ærlig og ha det 
herlig. Og denne herligheten vil de dele med 
sine gjester. Tilbakemeldingene har ikke latt 
vente på seg. Okka by kan glede seg over å ha 
opparbeidet seg et omdømme som trekker folk 
til byen – til alle årstider.

Julebyen er blitt en suksess for byen og 
regionen. Egersundernes utfordring er nå 
fortsatt kunne å vise ekte engasjement for 
«Okka Juleby» slik at hele regionen kan få ta 
del i de gledene førjulstiden byr på.
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INN EXPATS

T he Norwegian tax system 
is based on a model where 
everybody pays tax according 
to his or her ability in order for 
the tax burden to be perceived 

as fair. As a fundamental practice, any kind 
of double taxation should be prevented. 
However, this practice is often challenged 
by individual countries claiming the right 
to the same assets. This is also part of the 
backdrop when the Stavanger-Region Expat 
Leaders Forum organized by AmCham, 
the British and the Stavanger Chamber of 
Commerce initiated a closer collaboration 
between the Norwegian Tax administration, 
the professional tax advisory services 
companies and the industry’s individual HR 
departments, resulting in an information 
meeting the 4th of February, targeting the 
latter. 

TIGHTER PRACTICE
Director and Lawyer at KPMG Law, 
Anne Tengs-Pedersen and Partner and 
Lawyer at EY, Helen Christensen, will 
both be addressing the HR-leaders at the 
information meeting. They say that for the 
last 15 years the Norwegian Tax Authority 
has been ahead in their way of practicing 
regulations in regards to foreign assets. Only 
the income and capital acquired in Norway 
has been reviewed for taxation. However, a 
recent tightening of practice now demands a 
closer look at assets abroad. The general rule 
is that everything is taxable as long as one 

Norwegian Tax - a Piece of Cake?

BY: TOM E. W. GUNDERSEN

The logo of the Norwegian Tax Administration leaves little to the imagination. 

They want a piece of the cake. However, foreign workers might find it hard to use 

the same expression when trying to gain knowledge of what is deductible and 

who has the right to percentages of their foreign assets.

lives in Norway, kicking in already 183 days 
after arrival. The regulation in itself is not 
new, but the practice has become more rigid.

The tightening of practice demands a lot 
of time and effort being spent documenting 
facts regarding individual foreign assets, 
often claimed as taxable by authorities in 
two countries simultaneously, they say. This 
instigates large and complicated operations, 
although the actual proceeds are limited.

UNWANTED EFFECTS
Christensen says that they are aware of key 
personnel leaving Norway because of the 
tightened practice. She says this has little 
or nothing to do with the actual expense of 
taxation itself, but the time and effort needed 
to provide necessary documentation, and 
being victims of conflict of interest between 
tax authorities in different countries claiming 
the rights to the same assets. It is important 

It is important that the Norwegian Tax administration show a greater understanding for the industry as a whole, 
says Executive Director and Lawyer at EY, Helen Christensen.
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Stavanger Chamber of Commerce 
has a regional welcome program for 
newcomers, International Network 
of Norway (INN)

 �Weekly Area Orientation program (full 
day program)

 �Weekly events  
– Cultural awareness and daily life 
– Networking 
– �Introduction to Norwegian activities 

and sport
– �Job training sessions for spouses

 �Monthly newsletter in English
www.rosenkilden.com 

INN team:  
Randi Mannsåker, Inger Tone Ødegård  
and Tom E. W. Gundersen

INN EXPATS 
EVENTS IN 
JANUARY:

19.01	Tour of the Stavanger Library
21.01	Visit GE Technology Centre
22.01	Coffee & Topic
26.01	Job Skills pt. 1/3

www.rosenkilden.com

that the Norwegian Tax administration show 
a greater understanding for the industry as 
a whole. We have to make it easy to attract 
good candidates to the region, in themselves 
contributing as taxpayers through their 
earnings in Norway, she says.

THE WAY FORWARD
For the HR-departments the tightened 
practice also leads to challenges. As taxation 
becomes such a complicated area, only the 
larger companies may offer specialized 
help for their employees in regards to these 
matters. We see that the general knowledge 
regarding the practice of taxation of 
foreign assets could be a lot better. It’s of 
paramount importance that the industry’s 
HR departments informs candidates before 
they arrive, and contribute to better contracts 
explaining who will cover expenses in 
regards to these matters. There are examples 
where these things are left out of contracts 
all together, leaving both employer and 
employee hanging in uncertainty.

Both Tengs-Pedersen and Christensen 
stress the importance of dialogue and 
understanding as the way forward. The 
focus must on two things, they say. First of 
all to ensure a smooth and flexible practice 
from the authorities, and secondly to give 
the HR departments the tools to better 
inform candidates before they arrive in 
Norway.

Already Norway has an undeserved bad 
reputation abroad being considered a tax 
heavy country. However, most people will 
never come close to a marginal tax rate of 
47,2 %. Individuals also see the benefits of 
tax spending in Norway. Practicing a rigid 
and complicated set of rules and regulations 
in regards to taxation of foreign assets may 
prove a much bigger challenge in regards to 
reputation. This is why we need to address 
this and do something about it, say the two.

HR must inform candidates before they arrive and contribute to better contracts clarifying matters of taxation, says 
Executive Director and Lawyer at KPMG, Anne Tengs-Pedersen.
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STAVANGER 
REKRUTTERINGSINDEKS

Desember 2014

1375 
ledige jobber

Det var 1375 ledige stillinger i Rogaland 
totalt ved inngangen til desember. Det er en 
ytterligere nedgang fra november, slik det 
normalt er ved slutten av året. Men nivået er 
fortsatt langt under 2013, slik det har vært i 
hele høst.

des.13 des.14

Administrasjon 203 70
Bank, finans og eiendom 9 21
Forskning og utvikling 0 15
Helse og sosial 246 224
Hotell, restaurant, reiseliv 46 53
Bygg og anlegg 279 171
Industri og produksjon 34 33
Ingeniøryrker 223 67
Organisasjoner 7 4
IKT 147 77
Jordbruk og fiske 3 3
Konsulenter og frie yrker 16 17
Personlig tjenesteyting 49 10
Kunst og kultur 24 26
Media og informasjon 6 1
Offentlige forvaltning 34 51
Olje, gass og maritim 529 218
Renhold og renovasjon 4 8
Salg og markedsføring 101 37
Transport og logistikk 73 34
Undervisning 147 86
Varehandel 67 63
Økonomi og regnskap 115 37
Øvrige jobber 137 49

Totalt 2499 1375

Stavanger Rekrutteringsindeks utarbeides 
av Mosaique Headhunting i samarbeid 
med søkemotorselskapet Rubrikk.no, og 
presenteres hver måned i Rosenkilden. 
Indeksen utarbeides med bakgrunn i utlyste 
stillinger i annonser, på jobbportaler, hos 
arbeidsgivere og rekrutteringsselskapene 
sine hjemmesider – og viser hvor mange 
utlyste stillinger det er i Rogaland ved 
inngangen til hver måned.
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Kristian Steira, Senior Manager Manufacturing i NOV - Vi skal være en samfunnsansvarlig aktør med stort fokus 
på å tilby ungdom lærlingeplasser og jobber for framtiden. Her er han med lærlinger i aksjon på Forus.
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TEKST: 
TRUDE REFVEM HEMBRE 
FOTO: KIM LALAND/BITMAP

- Vi må ta ansvar for egen 
rekruttering

N ational Oilwell Varco Norway AS (NOV) er 
globalt ledende innen salg, design, fabrikasjon 
og ferdigstillelse av systemer og produkter 
til olje- og gassindustrien. NOV er regionens 
største opplæringsbedrift for automatikere. 

- Vi har stort fokus på å tilby ungdom lærlingeplasser 
og en framtidig jobb i bransjen. Dette er et viktig bidrag for 
samfunnet. Målet vårt er å utdanne framtidens arbeidstokk 
på en best mulig måte, derfor legger vi store ressurser i å lage 
et godt program for lærlingene våre, forteller Kristian Steira, 
Senior Manager Manufacturing i NOV.  

FØRSTEKLASSES LÆRLINGEPROGRAM
Steira roser lærlingenes innsatsvilje og engasjement. Og ung
dommen på sin side skryter av miljø og opplæringsprogram. 
Etter tre års skolegang og 18 måneder som lærling i NOV har 
de fått god innsikt i hva jobben består i, og kan ta fagbrev. 

- Hvis vi gjør jobben vår riktig, kan vi utdanne trofaste 
medarbeidere som bruker de neste 20-30 årene på å bidra 
til at NOV fortsetter utviklingen og verdiskapningen, sier 
Kristian Steira.

Totalt har NOV hatt 160 lærlinger siden 1997. For tiden 
er det et tyvetalls lærlinger som jobber på huset på Forus. 
NOV har lærlinger fra hele fylket og også fra Østlandet. 
Mange har vært innom via praksisplass fra ulike skoler slik 
at både elevene og NOV får testet hverandre før de inngår 
lærlingekontrakt.

På spørsmål om Steira vil anbefale andre å ta inn 
lærlinger, svarer han :

-Ja, så absolutt!

Også i Maersk Drilling Norge AS er de store og dyktige på 
opplæringsbehovet. 

- Vi mener det er viktig at vi hjelper ungdom som har 
startet en utdannelse å få fullføre denne, sier Astrid H. 
Ivesdal, HR Manager i Maersk. 

VIKTIG REKRUTTERINGSKILDE
Thina Hagen, informasjonssjef for arbeidsliv og kompetanse 

Næringslivet må se viktigheten av å utdanne framtidens fagfolk ved å 

investere i lærlingeplasser for ungdom. Dette er viktig for å sikre 

rekruttering, og de bedriftene som tar dette samfunnsansvaret går foran 

som gode eksempler.

i Norsk Olje og Gass understreker også viktigheten av 
rekruttering til bransjen.

- Vi er avhengig av gode og kvalifiserte fagarbeidere nå, 
og i årene fremover. For å sikre dette må vi som næring ta 
ansvar både gjennom fortsatt rekruttering av nyutdannede, 
og også ved å ta inn lærlinger. Det siste viser bedriftene 
samfunnsansvar. Dette gir både bedrift og næring et godt 
omdømme, og samtidig bidrar lærlingene med fersk 
kunnskap og friske øyne. Lærlingene er en ressurs som 
bidrar til verdiskaping, både i bedriften og i samfunnet, sier 
Thina Hagen til Rosenkilden.

Hun mener lærlingordningen er en god måte å rekruttere 
nye ansatte på, og den sikrer faglig utvikling og kvalitet. 
Lærlingordningen vurderes gjerne som en rekrutterings
ordning, og læreplassene svinger derfor med konjunkturene. 

-Dette så vi for 15 år siden, hvor vi tapte flere årskull 
fremtidige arbeidstakere. Den gang var oljeprisen 10 dollar 
fatet og lærlingene ble skjøvet ut. Denne feilen må vi ikke 
gjenta, poengterer hun.

NY REKORD I FAGPRØVER
Rogaland har 5630 løpende opplærings- og lærekontrakter. 

- Vi setter i 2014 igjen ny rekord på antall avlagte 
fagprøver, nemlig nær 3300 mot 3100 prøver i fjor. Dette 
takket være stort engasjement og arbeid fra arbeids- og 
næringsliv i Rogaland, opplæringskontorene, partene 
i arbeidslivet, de folkevalgte og administrasjonen 
i fylkeskommunen, sier Catrine Utne-Pettersen, 
fagopplæringssjef i Rogaland fylkeskommune. 

Utne-Pettersen sier det er viktig at bedrifter og offentlige 
virksomheter fortsatt holder lærlingeinntaket oppe med 
tanke på framtidig rekruttering av riktig kompetanse. En 
ferskt rapport fra IRIS viser at reduksjonen i lærlingeinntak 
ved forrige konjunkturnedgang har gitt et "gap" når det 
gjelder tilgang på faglærte i alderen 30-40 år i en del fag. 

- Hvilke utfordringer og muligheter har næringslivet 
med å ta inn lærlinger?

- Bedrifter melder om at det er problematisk å ta inn 
lærlinger når de samtidig permitterer eller sier opp andre 
ansatte. Da er det viktig å tenke at en lærling ikke må tilbys 
jobb etter endt læretid. Det viktigste nå er at lærlingene 
får fullført en utdannelse som fagarbeider. Det må tenkes 
langsiktig, både sett ut fra et rekrutteringsperspektiv og et 
samfunnsansvar, understreker fagopplæringssjefen i Fylket.
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KIRSTEN MADLAND
Administrerende direktør i Blå Mediamentor

Kirsten Madland er ansatt som ny 
administrerende direktør i Blå Mediamentor. 
Hun kommer fra jobben som Vice President 
i det internasjonale konsulentselskapet add 
energy. Blå Mediamentor er samarbeidspartner 
for noen av verdens ledende rederier, 
rigg- og operatørselskaper på styrking 
av sikkerhetskultur. Selskapet utvikler 
kommunikasjonstiltak, konferanser, opplæring 
og bistår med rådgivning.

INGVALD LØYNING
Konsernsjef I DSD

Ingvald Løyning er ansatt som konsernsjef i 
Det Stavangerske Dampskibsselskab AS (DSD). 
Løyning har de siste ni årene innehatt stillingen 
som konsernsjef i Kverneland Group, der han 
også arbeidet fra 1992 til 1995. Løyning har 
tidligere arbeidet som administrerende direktør 
i fiskefôr-produsentene Skretting og Nutreco 
samt i oppdrettsselskapet Marine Harvest. 
Han var også knyttet til IBM i flere år. Ingvald 
Løyning har vært styreleder i NHO Rogaland og 
er nå bl.a. styreleder i Sparebank1 SR-bank og 
IRIS. Løyning er utdannet handelsøkonom fra 
Handelsakademiet/BI.

ASTRID HELLE
Regnskapsfører i Teamregnskap

Astrid Helle har begynt som regnskapsfører i 
Teamregnskap AS. Astrid kommer fra Havnebase 
Eiendom AS og har tidligere erfaring fra andre 
regnskapsbyråer.

ELIN CARLSEN
Regnskapsfører i Dataplan

Elin Carlsen begynte som regnskapsfører i 
Dataplan Regnskap i desember. Hun kommer 
rett fra skolebenken og har en Bachelor i 
regnskap og revisjon fra UIS Stavanger.

RICHARD TERNBLOM
Administrerende direktør I Fjordline

Rickard Ternblom er ansatt som ny 
administrerende direktør i Fjordline. Ternblom 
har siden våren 2014 vært direktør for Fjord Lines 
linje mellom Langesund og Hirtshals. Han har fra 
før av bred bakgrunn fra cruisefergebransjen. Før 
han begynte i Fjord Line, jobbet han 18 år i ulike 
roller i Stena-konsernet både i Sverige, Norge og 
Sørøst-Asia, og var blant annet linjedirektør for 
linjen Oslo – Fredrikshavn. Han er utdannet 
økonom og har også jobbet fire år til sjøs på tre av 
Stena Lines skip.

NYTT OM NAVN

JAN VARHAUG
Næringsmegler i Malling & Co

Jan Varhaug er nyansatt som næringsmegler i 
Malling & Co Stavanger AS. Han er utdannet 
eiendomsmegler og har mer enn 25 års erfaring 
med eiendomsmegling/salg, strategi, 
markedsføring og ledelse innen boligmarkedet i 
vår region. Varhaug kommer fra stillingen som 
leder i DNB Eiendom - Sør Rogaland, der han 
bla. har hatt ansvaret for selskapets vekst via 
etablering av nye avdelingskontorer og 
nyansettelser til disse og eksisterende kontorer. 
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TINE SIKVALAND
Bemanningsrådgiver i Q10-personell

Tine Sikvaland er ansatt som 
Bemanningsrådgiver ved Q10-personell sitt 
kontor på Bryne. Hun vil supplere Jærregionen 
med kvalifisert arbeidskraft.

KRISTIN REITAN HUSEBØ
Administrende direktør i Greater Stavanger

Kristin Reitan Husebø (50) er ansatt som 
administrende direktør i Greater Stavanger. 
Reitan Husebø kommer fra stillingen som 
direktør for Mercuri Urval i Stavanger. Fra 
tidligere har hun erfaring fra SR-Finans og Statoil. 
Hun etablerte og ledet Prekubator AS, som er 
kommersialiseringsselskapet til Universitetet i 
Stavanger, IRIS og Universitetssykehuset. Før 
hun gikk til Mercuri Urval, var hun markeds
direktør i Stavanger Aftenblad. Den nye Greater 
Stavanger-direktøren er også styreleder i SIVA.
Reitan Husebø etterfølger Jan Soppeland, 
som blir direktør for kommunikasjon og 
samfunnskontakt i AS Norske Shell etter å ha 
ledet Greater Stavanger i fire år.

NYTT OM NAVN

ANNONSER OG INNSTIKK
Størrelse angitt med BxH. 
Prisene er medlemspris.

Helside: 	 230x310 mm, 194x280 	 kr. 19.750,-
Halvside: 	 194x136 mm (liggende) 	 kr. 11.950,-
Kvartside: 	 194x67,5 mm (liggende) 	kr. 6.750,-
Innstikk: 	 Pris etter avtale. Fem prosent rabatt for medlemmer.

International employees – a smooth process

Relocation AS assists companies to integrate international employees 

in Norway and internationally. We take care of the immigration process, 

homefinding, move management and settling-­in process, providing the 

employee with a smooth start in their new assignment.

www.relocation.no Relocation is ISO-­certified

PÅL VIGRE
Prosjektleder i Depro

Pål Vigre er ansatt som Prosjektleder i Depro fra 
1. desember. Han kommer fra stillingen som 
planlegger i Aker.



 B-blad
Returadresse: 
Næringsforeningen i Stavanger-regionen
Postboks 182
4001 Stavanger
 

Hvorfor bli medlem?
Som medlem i Næringsforeningen får du tilgang  
til Norges største næringslivsnettverk. Her treffer du  
kolleger, potensielle kunder og leverandører.

Velg mellom 180 møter årlig med over 10.000 deltakere.
Temaene setter dagsorden og blir ofte fulgt opp av pressen.

NÆRINGSFORENINGEN SKAL VÆRE:
» Dagsordensettende og synlige i det offentlige ordskiftet.
» Modige i rollen som interesseorganisasjon og utfordre vedtatte sannheter.

KONTAKT OSS: 

Tove-Mette Sædberg, markedssjef. 
Mobil: 932 66 401 
Epost: saedberg@stavanger-chamber.no

    ÅRSKONTIGENT 2015

1 - 15 ansatte  ......................................................  3.000,-
16 - 30 ansatte ................................................  5.000,-
31 - 50 ansatte  ...........................................  10.000,-
51 - 100 ansatte  .......................................  13.000,-
101 og oppover  ..........................................  15.000,-
Studenter  ............................................................................  500,-
Pensjonister ................................................................. 600,-
Personlig medlemskap  ..........  1.500,-
Grundere 1.år  ...................................................  1.500,-

For mer info se rosenkilden.no
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BLI BEDRE
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